

新豐教會樂齡班 董峯政談甘治士 在新港足跡

2026年1月25日



(攝影／王子恆)

【王子恆台南報導】台南中會新豐教會的佳美關懷協會在1月23日上午，邀請新市區社內里台文班老師董峯政於協會社區大學樂齡班專講，以「新港戀歌唱出台灣第一位牧師甘治士」為題，透過歷史故事、歌謠、台文詩詞，還原這位首位來台的基督教宣教師在新港社的生活紀錄。

董峯政這30多年來致力於以生動有趣的方式推廣台語文，善用歌謠、故事、歷史和本土文化來介紹台語獨特詞彙與用法；為了實踐「嘴講

父母話，手寫台語文」，這場專講的簡報也以台語漢文寫成。

他在這場講座中開宗明義強調，多數人對台灣17世紀歷史的認識，集中在鄭成功治台的敘事上，然而若進一步深入探究，可以發現許多鮮為人知且饒富趣味的歷史故事。他特別介紹教會周邊地理環境，指出此地區多為西拉雅族早期生活的範圍，新化、新市、善化等地名，其實都帶有殖民史觀的色彩，隱含著「教化」與「開化」的意涵。他鼓勵學員嘗試從不同的史觀來思考歷史，或許能產生不一樣的理解。



(攝影／王子恆)

17世紀，歐洲人因香料貿易來到亞洲，而來自德國的宣教師甘治士 (George Candidius)，也因緣際會踏上台灣土地。1627年6月，他乘船抵達安平，並在熱蘭遮城 (Fort Zeelandia) 擔任荷蘭東印度公司 (VOC) 牧師。其後，甘治士不顧長官勸阻，深入新港社的西拉雅

族部落，搭建一間「草寮仔」居住，學習西拉雅語，並向族人傳福音，同時細緻觀察並記錄當地生活與風俗。

1628年12月，他以新港社為核心完成《台灣略記》（福爾摩沙簡報），成為17世紀初關於西拉雅族最為詳實的文獻之一，且至今仍是研究西拉雅族歷史與文化的重要教材。百年後的蘇格蘭宣教師甘為霖（William Campbell）因感念他的貢獻，而將當時的日月潭命名為「甘治士湖」（Lake Candidus）。

董峯政也在講座中介紹《台灣略記》的目錄主題，內容涵蓋地理、農業、戰鬥方式、社會組織、婚喪風俗、法律制度、宗教信仰等。此外，《台灣略記》記錄的範圍涵蓋今日臺南市區及永康、新化、新市、善化、麻豆、佳里、大內、玉井等地，是對西拉雅族新港社等族人的第一手觀察，不僅作為甘治士呈交荷蘭東印度公司的治理參考，也成為當時歐洲認識台灣的重要資料。



(攝影／王子恆)

講座的第二階段，董峯政分享自己作詞的歌曲〈新港戀歌〉。該歌曲描述甘治士在台灣宣教期間，曾捲入一段與長官、情人阿霞之間的情感插曲，成為地方流傳的趣聞。這段故事在董峯政指導下，由新市社區教師與學員共同創作成〈新港戀歌〉和〈出帆〉等歌曲，並納入「建城300冬～新港社故事音樂劇」。

新豐教會「佳美關懷協會」成立12年，在教會牧師王燦昇及牧師娘的帶領下，攜手志工團隊積極關懷社區長者及學生，透過社區大學、樂齡學習、生命教育等課程，服務關廟區長輩與弱勢群體。佳美社區樂齡事工的五大核心為生活安全、運動保健、心靈成長、人際關係、社會參與，並以此設計課程和邀請講師分享。

協會盼望提供樂齡長者一個學習、體驗、交友與彼此激勵的溫馨場域，尤其透過生命教育的模式，引導長輩走出家門，在學習中發掘自己的「第三人生」，重新看見自身憑藉累積的知識、人生經歷與資源，成為祝福他人、傳承價值的重要力量，進而享受快樂且有意義的退休生活。



(攝影／王子恆)